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Una piazza restituita alla cittadinanza dopo decenni di degrado che ha valorizzato tutta la zona ma che ha ancora un’incompiuta: i bagni pubblici da completare. Guardate il nostro servizio video -   https://youtu.be/KX8tdSgZmQg

di Sergio Atzeni

Piazza Garibaldi in pieno centro di Cagliari  è diventata  un’oasi di relax per tanti.
Non solo gli anziani frequentano la piazza anche nelle giornate di calura quando tutti sono al mare, ma anche tanti giovani e genitori con bambini.
Il fatto che le strade che portano alla   piazza siano diventate pedonali ha avvantaggiato la sua valorizzazione  per chi desidera rilassarsi, e il primo  tratto ospita spesso delle manifestazioni che la animano.
Una piazza restituita alla cittadinanza  dunque dopo decenni di degrado e che ha valorizzato tutta la zona ma che ha ancora un’incompiuta: i bagni pubblici da completare.
La piazza vissuta da tanti cagliaritani fino agli anni 70’ è praticamente rinata con spazi importanti da offrire a chi vuole passare un po’ di tempo in relax senza essere sfiorato dalle auto che sono a rispettosa distanza.
C’è spazio anche  per i bambini che hanno a disposizione alcuni giochi in un zona a loro riservata e questo fa sì che tanti genitori con i loro figli frequentino la piazza.

