Anna Maria Pierangeli

Una vita breve ma vissuta intensamente fatta di grandi soddisfazioni ma anche tante illusioni e molte sofferenze. 
Si può riassumere così la sfortunata esistenza di Anna Maria Pierangeli attrice nata il 19 giugno 1932 a Cagliari come sua sorella gemella Marisa anch'essa attrice che si farà invece chiamare Pavan.
Anna Maria a soli 18 anni gira il suo primo film "Domani è troppo tardi" diretta dal regista Leonida Muguy e si fa subito notare dal grande pubblico e dalla critica.
Conferma il sua promettente talento col il secondo film del 1951 "Domani e un altro giorno" sempre con lo stesso registra.
La Pierangeli interpreta i suoi ruoli in modo naturale e innocente con quella vena di sentimentalismo, caro al pubblico di quei tempi ma unito a una grazia inusuale.
Tutto questo la fa conoscere alla critica americana che favorisce il suo esordio a Hollywood con il lungometraggio "Teresa" con la regia di Fred Zinnemann quando non ha ancora 19 anni.
Così l'esile l'attrice cagliaritana ottiene i primi successi e il favore della critica specializzata, gli americani la chiamano Pier Angeli e lei inizia la vita da star con la prima relazione sentimentale con il famoso attore Kirk Douglas, segue una stretta amicizia con James Dean che secondo molti diventa vero amore perché i due divi hanno in comune il velo di felicità adolescenziale che nasconde un intenso tormento interiore.
Poi nel 1954, quasi inaspettatamente, tra tante love stories si sposa con il cantante italo americano Vic Damone, diventa madre di Perry nel 1955 e nel 1956 gira il più importante dei suoi film americani "Lassù qualcuno mi ama" di Robert Wise, con Paul Newman.
Anna Maria è convincente, energica, come si richiede a una partner di Newman, ma conserva ancora la sua dolcezza di fidanzatina.
Nel 1958 divorzia e quattro anni dopo nel 1962 sposa a Londra il compositore e direttore d'orchestra Armando Trovajoli più grande di lei di 15 anni dalla cui unione l'anno seguente nasce Howard Andrea.
Continua a girare film non sempre di alto livello per un'attrice che ha conosciuto i fasti di Hollywood e che ha partecipato a Colossi tipo "Sodoma e Gomorra" e "la Battaglia dei Giganti".
Divorzia nel 1969 da Trovajoli, inizia per lei una fase buia e cade in uno stato di depressione, nel settembre 1971, appena trentanovenne, viene trovata morta nella sua casa di Los Angeles per l'ingerimento di una forte dose di barbiturici.
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